

优质护理在子宫肌瘤患者中的应用探讨

黄爱兰

郴州市第一人民医院中心医院 湖南郴州 423000

摘要: **目的** 探究分析优质护理在子宫肌瘤患者中的应用效果。**方法** 选择 174 例子宫肌瘤患者, 随机分两组。实验组 88 例, 接受优质护理, 对照组 86 例, 接受常规护理。**结果** 实验组住院时间、体温恢复时间、肛门排气时间、术中出血量等均明显少于对照组, $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。**结论** 在子宫肌瘤患者中采取优质护理效果显著, 帮助患者更快更好地康复, 值得推广。

关键词: 优质护理; 子宫肌瘤; 临床应用

中图分类号: R473.71

文献标识码: A

文章编号: 1009-6647 (2018) 08-015-02

子宫肌瘤是临床上常见的妇科疾病, 大多以良性为主。当前, 子宫肌瘤发病概率越来越高, 手术是治疗子宫肌瘤的重要方式, 在手术过程中, 配合使用科学合理的护理干预能够更好地保证手术治疗效果^[1]。因此, 本文从我院 2016 年 8 月至 2018 年 6 月收治的子宫肌瘤患者中抽选 174 例进行对比, 分别采取优质护理和常规护理, 旨在探究分析优质护理在子宫肌瘤患者中的应用效果, 具体操作如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

从我院 2016 年 8 月至 2018 年 6 月收治的子宫肌瘤患者中抽选 174 例进行研究, 采用数字随机分配法将其分为实验组和对照组。实验组 88 例, 患者最高年龄 61 岁, 最低年龄 36 岁, 平均年龄 (46.37 ± 2.67) 岁, 患者病程在 5 个月至 20 个月之间, 平均病程为 (8.36 ± 1.51) 个月。对照组 86 例, 患者最高年龄 60 岁, 最低年龄 37 岁, 平均年龄 (46.31 ± 2.62) 岁, 患者病程在 6 个月至 19 个月之间, 平均病程为 (8.33 ± 1.49) 个月。对比两组患者各项临床数据, 不存在明显的差异性, P 值大于 0.05, 数据可比。

纳入标准: 第一, 所有患者均符合临床上对子宫肌瘤的诊断; 第二, 本次研究之前已经告知患者及其家属相关情况, 取得知情同意书; 第三, 患者伴有经期延长、痛经等症状。**排除标准:** 第一, 合并恶性肿瘤患者; 第二, 意识不清患者; 第三, 资料不全患者。

1.2 方法

对照组接受常规护理, 包括病理知识的普及, 病区环境的维护与介绍, 病情监测, 用药指导, 健康教育等。

实验组在常规护理的基础上加以实施优质护理, 具体内容如下: 首先, 访视前护理。为了让患者更好的了解手术情况, 帮助患者建立治疗信心, 护理人员应该在患者接受手术前进行术前访视, 在访视过程中, 护理人员应该根据已经了解的患者

情况, 将手术流程告知患者, 并且充分了解患者需求, 积极为其答疑。同时, 针对患者的具体情况, 做好个性化术前指导。其次, 手术护理。包括术前护理、术中护理和术后护理。其中, 术前护理主要包括总结患者身体情况与药物禁忌症, 给药过程中为患者详细说明相关情况, 同时做好相关检查, 准备好手术所需要的器械与药物。此外, 为了缓解患者的负面情绪, 还需要为其做好心理护理干预, 帮助患者建立治疗信心, 从而保证患者依从度。在手术过程中, 需要尽可能配合医生完成手术操作, 实时观测患者的实际情况, 注意是否出现不良反应, 一旦出现不良反应, 应该及时告知医生, 并采取相应的护理措施。完成手术后, 为了避免感染, 护理人员应该及时更换床单, 并且要求患者在术后 6 小时内禁食禁饮, 护理人员则做好患者病情的观察, 保证患者安全。6 小时后, 为了帮助患者正常排气, 可以给患者服用温开水, 等到肛门正常排气后, 再逐渐恢复饮食。同时, 为了方式胃肠疾病, 护理人员还需要指导患者进行适当地活动, 让患者更快更好地康复。最后, 术后护理。患者出院前一天, 护理人员应该为其做好健康教育指导, 并且建立回访档案, 给患者讲解自我保健的方法以及相关注意事项, 并且做好电话随访。

1.3 观察指标

本次研究主要以两组患者护理效果作为观察指标, 包括住院时间、体温恢复时间、肛门排气时间、术中出血量等。

1.4 统计学分析

采用 spss25.0 处理, 当 p 小于 0.05 表示差异有统计学意义。

2 结果

实验组住院时间、体温恢复时间、肛门排气时间、术中出血量等均明显少于对照组, $P < 0.05$, 差异具有统计学意义, 具体见表 1。

表 1: 不同护理方式的患者护理效果比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	住院时间 (d)	体温恢复时间 (d)	肛门排气时间 (d)	术中出血量 (ml)
实验组	88	3.94 ± 1.06	1.22 ± 0.15	2.10 ± 1.37	45.65 ± 20.13
对照组	86	7.67 ± 1.98	3.07 ± 0.23	5.10 ± 2.87	83.78 ± 22.16
P 值	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

近年来, 随着人们饮食、作息、生活习惯的改变, 子宫肌瘤的发生概率越来越高。在子宫肌瘤治疗过程中, 做好护理干预尤为中。常规护理模式已经难以满足当前患者对护理的需求, 在这种情况下, 将优质护理运用于子宫肌瘤治疗过

程中, 能够起到比较显著的效果。在优质护理服务当中, 严格遵循以患者为中心的原则, 不断强化基础护理措施, 全面落实护理责任制度, 深化护理内涵, 从而有效提升医院的护理水平^[2]。护理过程中, 通过术前访视能够更好的安抚患者,

(下转第 18 页)

注: *表示 P < 0.05

2.2 两组患儿肺炎症状改善时间的比较

表 2: 两组患儿肺炎症状改善时间的比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	发热消失时间 (h)	咳嗽消失时间 (h)	肺部啰音消失时间 (h)	住院时间 (d)
试验组	30	16.4 ± 3.8	25.9 ± 7.4	22.6 ± 6.7	5.2 ± 2.4
对照组	30	30.7 ± 6.7	43.8 ± 4.6	39.7 ± 6.4	7.3 ± 2.3
t 值	-	10.2	11.3	10.1	3.5
P 值	-	0.01*	0.01*	0.01*	0.01*

注: *表示 P < 0.05

2.3 两组患儿护理满意度的比较

表 3: 两组患儿护理满意度的比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	质量及安全	服务可及性	健康教育	人文关怀
试验组	30	18.45 ± 8.47	16.52 ± 7.89	15.92 ± 1.45	16.38 ± 5.48
对照组	30	13.56 ± 9.33	12.34 ± 5.67	11.63 ± 5.77	12.95 ± 6.78
t 值	-	2.13	2.36	3.95	2.16
P 值	-	0.04*	0.02*	0.01*	0.04*

注: *表示 P < 0.05

3 讨论

重症肺炎因发病急,病情重,是威胁婴幼儿的生命健康的常见疾病之一,临床采取有效的治疗方案外,加强护理干预可以起到更好的效果。

李智艳^[5]通过研究表明,观察组将全面综合护理干预应用于重症肺炎患者,治疗疗效优于对照组,并可以明显提升护理满意度。本研究中,试验组肺炎症状改善的时间优于对照组,且试验组护理满意度高于对照组。

综上,综合护理干预应用于儿科重症肺炎,可以使患儿肺炎症状更快得到改善,并提升护理满意度,值得推广使用。

参考文献

[1] 李建爱. 浅谈小儿重症肺炎在儿科临床治疗中的护理体会 [J]. 药物与人, 2014, 27(5):15-16.
 [2] 南泉. 对重症肺炎患儿进行综合护理的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2015, 13(08):73-74.
 [3] 校晓丽, 田爱宁. 综合护理干预对儿科重症肺炎的临床效果分析 [J]. 西部中医药, 2015, 28(05):126-129.
 [4] 张家球. 对重症肺炎患儿进行综合护理的效果探讨 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(12):161-163.
 [5] 李智艳. 全面综合护理在重症肺炎患者临床护理中的应用 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(35):222-223.

(上接第 15 页)

帮助患者建立治疗信心。围手术期护理属于优质护理的关键,术前的准备能够更好地保证手术顺利进行。手术中的配合,能够减轻医生的负担,更好的保证手术治疗性效果。手术后的护理更是减轻患者痛苦,帮助患者更快康复的关键。当患者具备出院资格后,护理人员还需要做好出院指导,保证患者在出院后,能够自我保健,减少疾病复发概率。因此,在子宫肌瘤患者中采取优质护理服务具有较高的临床应用价值。

本次研究选择 174 例子子宫肌瘤患者进行对比,研究结果显示,采取优质护理的患者住院时间、体温恢复时间、肛门排气时间、术中出血量等均明显。该研究结果与曹晓光^[3]在优质护理在子宫肌瘤患者术后护理中的应用及并发症分析中

相关研究结果一致。

综上所述,在子宫肌瘤患者中采取优质护理效果显著,帮助患者更快更好地康复,值得推广。

参考文献

[1] 邵艳秋, 程青. 基于同质医疗理念的创新型护理实践在子宫肌瘤手术患者中的应用研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(15):2144-2147.
 [2] 雷志萍, 代明月, 肖雪梅, 等. 精细化护理在剖宫产手术同时行子宫肌瘤剔除术患者中的应用效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(2):111-113.
 [3] 曹晓光. 优质护理在子宫肌瘤患者术后护理中的应用及并发症分析 [J]. 医药前沿, 2016, 6(20):213-214.

(上接第 16 页)

最简单有效的止血方法;而对于此方法无效的病患,临床通常给予病患适当的宫缩剂进行治疗,以往临床常使用宫缩素,其虽然具有一定的效果,但是其半衰期短,并且达到受体饱和点之后,增加更多的剂量也没有效果,同时缩宫素使用量较大会导致产妇出现一系列不良症状,因此目前临床上已逐渐开始使用卡前列素氨丁三醇用于治疗宫缩乏力性产后出血,这是前列腺素 F2 α 衍生物;欣母沛学名为卡前列素氨丁三醇注射液,其可对产妇子宫平滑肌的收缩产生强烈的刺激,产妇子宫强烈收缩之后,可使血窦快速关闭,从而达到止血的目的^[3]。而在本次研究中,给予研究组产妇欣母沛进行治疗,研究

结果显示,研究组产妇的总体治疗有效率明显高于常规组。

综上所述,在宫缩乏力性出血的治疗中采用欣母沛,能促进子宫收缩,并有效控制产妇的出血现象,有着较好的治疗效果,可大力推行。

参考文献

[1] 刘桂英. 欣母沛对宫缩乏力性产后出血的预防作用观察 [J]. 海南医学院学报, 2016, 22(19):2315-2317.
 [2] 曹晓彬. 欣母沛治疗宫缩乏力性产后出血的临床效果观察 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(4):117-118.
 [3] 高香萍. 欣母沛治疗宫缩乏力性产后出血的临床效果观察 [J]. 北方药学, 2017, 14(8):49-49.